
 

 

ভৈরব                                                                              ৯৫                                                                                  ১১১৫/২০২৪ 

০৩ সেট 

রোয়ন (েজৃনশীল) 

ববষয় স াড : 137 

েময় – ২ঘন্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ৫০ 

দ্রষ্টব্য : ডান শাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ ণমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগেহ াশর পড় এবং েংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 থা থ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশে হশব। 
  

১।  

সমৌল প ণায় সেবর্ 

A ৪থ ণ 8 

D ২য় 16 

( ) বনষ্ক্রিয় গযাে  াশ  বশল? 

(খ্) ধােু বনষ্কাশন এ টট ববজারর্ প্রষ্ক্রিয়া-বযাখ্যা  র। 

(গ) D₂ এর বন্ধন গঠন বযাখ্যা  র। 

(ঘ) A সমৌলটট D এর োশথ বন্ধন গঠশন এ াবধ  স াজনী প্রদশ ণন  শর-ববশিষর্  র। 

 

২। 

 

 

 

 

 

 

  

( ) অম্ল  াশ  বশল? 

(খ্)  ৃবষশেশে pH এর গুরুত্ব বযাখ্যা  র। 

(গ) উদ্দীপশ র পােটটশে েংঘটটে রাোয়বন  প্রষ্ক্রিয়াটট বযাখ্যা  র।  

(ঘ) ববষ্ক্রিয়া পাশে প্রাপ্ত স ৌগটটর জলীয় দ্রবশর্ CO₂ গযাে চালনা  রশল  ী ঘশট? েমী রর্েহ ববশিষর্  র। 

 

৩। A এ টট হাইশরা াব ণন  ার আর্বব  ৈর 26। স ৌগটটশে 7.69% হাইশরাশজন আশে। 

( ) অযালশ াহল  াশ  বশল? 

(খ্) ইথানবয়  এবেড এ টট দুব ণল এবেড --- বযাখ্যা  র। 

(গ) উদ্দীপ  হশে 'A' স ৌগটটর আর্বব  েংশ ে বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র 'A' স ৌগটট সথশ  খ্াদয েংরে  প্রস্তুে েম্ভব --- ববশিষর্  র। 

 

৪।                   

                      CH ≡ CH(g)+2H2(g)            CH3-CH3(g) 

এখ্াশন C-H, C ≡ C, H-H এবং C-C এর বন্ধন শষ্ক্রি  থািশম 414, 812, 436 এবং 344 ব শলাজলু/সমাল। 

( ) বযাপর্  াশ  বশল? 

(খ্) েঞ্চরর্শীল ইশল ট্রন বলশে  ী বঝুায়? 

(গ) উদ্দীপশ র ববষ্ক্রিয়া সথশ  AH এর মান বহোব  র। 

(ঘ) োমযাবস্থায় ববষ্ক্রিয়াটটশে চাপ ও ঘনমাোর প্রৈাব ববশিষর্  র। 

 

 



 

 

৫। দশম সেবর্র এ দল বশোথী এবেড বমবেে পাবনর মধয বদশয় েবড়ৎ চালনা  রশলা। অপর এ দল বশোথী দস্তা ও 

োমার েবড়ৎদ্বার এবং প্রশয়াজনীয় উপ রর্ বযবহার  শর েবড়ৎ উৎপন্ন  রল। 

( ) আ বর   াশ  বশল? 

(খ্) বনউবিয়ার সচইন ববষ্ক্রিয়া বলশে  ী বঝুায়? 

(গ) উদ্দীপশ র ১ম দল বশোথীর পরীের্টট ববষ্ক্রিয়ােহ বযাখ্যা  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র ২য় দল বশোথীর েবড়ৎ উৎপাদশনর স ৌশল ববশিষর্  র। 

 

৬।          i. S + O2          'M' গযাে 

              ii. N2+3H2           2T- গযাে  

( ) েমশগােীয় সেবর্  াশ  বশল? 

(খ্) এ ই সু্কল েংশ ে এ াবধ  স ৌশগর হশে পাশর --- বযাখ্যা  র। 

(গ) M ও T গযাে দুটটর বযাপর্ হাশরর েুলনামূল  বর্ ণনা দাও। 

(ঘ) M গযাে হশে অবলয়াম প্রস্তুে েম্ভব --- ববশিষর্  র। 

 

৭।  

স ৌগ োধারর্ েংশ ে  

n=3 P CnH2n 

Q CnH2n +1OH 

 

( ) অযাল াইন  াশ  বশল? 

(খ্) "ইথানল পাবনশে দ্রবর্ীয়" --- বযাখ্যা  র। 

(গ) Q স ৌগ হশে  ীৈাশব ভজব এবেড প্রস্তুে  রা  ায় --- বযাখ্যা  র। 

(ঘ) P ও Q স ৌশগর পারস্পবর  রূপান্তর েম্ভব --- ববশিষর্  র। 

 

৮।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( ) সমাল  াশ  বশল? 

(খ্) AICI3 উর্ধ্ ণপাবেে পদাথ ণ --- বযাখ্যা  র। 

(গ) দ্রবর্ দ্বশয়র ঘনমাো েমান হশব ব ? --- বযাখ্যা  র। 

(ঘ) A ও B পাশের দ্রবর্শ  এ ষ্ক্রেে  রশল বমবেে দ্রবর্টট অম্লীয় না োরীয় হশব --- ববশিষর্  র। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 বি  

সোডা 

(2g) 

 

300 ml 

 
োলবিউবর  

এবেড (2g) 

 

পাে-A 

 
পাে-B 



 

 

 ালনী                                                                                              ৯৩                                                                              ৫৪০৮/২০২৪ 

বহুবনব ণাচবন অৈীো 

েময় – ২৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ২৫ 

ববষয় স াড : 137 

সেট : গ 

দ্রষ্টব্য: েরবরাহ ৃে বহুবনব ণাচবন অৈীোর উত্তরপশে প্রশের িবম  নম্বশরর ববপরীশে প্রদত্ত বর্ ণেম্ববলে বৃত্তেমূহ হশে 

েটঠ /েশব ণাৎ ৃষ্ট উত্তশরর বৃত্তটট বল পশয়ন্ট  লম দ্বারা েম্পূর্ ণ ৈরাট  র। প্রবেটট প্রশের মান ১। ে ল প্রশের উত্তর বদশে হশব। 

প্রেপশে স াশনা প্র ার দাগ/বচহ্ন সদয়া  াশব না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। স ান গযােটটর বযাপশনর হার সববশ? 

( ) ইবথবলন 

(খ্) অযাশমবনয়া 

(গ) নাইশট্রাশজন 

(ঘ) সলাবরন 

২। স ানটট লবশর্র েংশ ে? 

( ) C12H26 O  

(খ্) C4H6O6 

(গ) C10H8 

(ঘ) C17H35COONa 

৩। স ানটটর বন্ধন শষ্ক্রি েব ণাবধ ? 

( ) H2 

(খ্) N2 

(গ) O2 

(ঘ) Cl₂ 

৪। ৈূ-ত্বশ  বেবল শনর শে রা পবরমার্  ে? 

( ) 27% 

(খ্) 8.4% 

(গ) 5% 

(ঘ) 4% 

৫। রাইশেশল --- 

i. গ্রািাইট  যাশথাড 

ii. ষ্ক্রজঙ্ক ববজার  

iii. অযাশনাড ঋর্াত্ম  

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii 

(খ্) ii ও iii 

(গ) i ও iii 

(ঘ) i, ii ও iii 

৬। স ানটটর pH এর মান সববশ? 

( ) অগ্ন্যাশয় রে 

(খ্) পা স্থলী 

(গ) রি 

(ঘ) মূে 

৭। স ান সমৌলটটশ  স্ব-ববজারর্ প্রষ্ক্রিয়ায় বনষ্কাশন  রা  ায়? 

( ) অযালুবমবনয়াম 

(খ্) সলড 

(গ) ষ্ক্রজঙ্ক                    (ঘ)  পার 
 

৮। স ানটটর Fermentation-এ ইথানল পাওয়া  ায়? 

( ) মাে 

(খ্) মাংে        

(গ) ৈাে 

(ঘ) দুধ 

৯। স ানটট  ৃষ্ক্রেম পবলমার? 

( ) সপ্রাটটন 

(খ্) নাইলন 

(গ)  াঠ 

(ঘ) সরশম 

১০। পা স্থলীশে এবেড প্রশবমে  রার জনয স ানটট বযবহৃে 

হয়? 

( ) NaOH 

(খ্) KOH 

(গ) Mg(OH)2 

(ঘ) Ca(OH)2 

১১। স ামল পানীয়শে স ান এবেড থাশ ? 

( ) হাইশরাশিাবর  এবেড 

(খ্) োলবিউবর  এবেড 

(গ)  াব ণবন  এবেড 

(ঘ) িেশিাবর  এবেড 

১২। সোবডয়াম সপ্রাপানশয়শটর োশথ সোডালাইশমর ববষ্ক্রিয়ায় 

স ান হাইশরা াব ণনটট উৎপন্ন হয়? 

( ) C3H8 

(খ্) C3H6 

(গ) C2H4 

(ঘ) C2H6 

১৩। স ানটট পাবনশে দ্রবর্ীয়? 

( ) োধারর্ লবর্ 

(খ্) েবরষার সেল 

(গ) নযাপথাবলন 

(ঘ) স শরাবেন 

১৪। বডশমর সখ্াোর োশথ সলবুর রে স াগ  রশল স ান 

গযােটট উৎপন্ন হশব? 

( ) SO2 

(খ্) CO2 

(গ) H2 

(ঘ) Cl₂ 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

১৫। সপশট্রাবলয়াশম শে রা  েৈাগ নযাপথা থাশ ? 

( ) 2% 

(খ্) 5% 

(গ) 10% 

(ঘ) 13% 

১৬। অবলয়াশমর েংশ ে স ানটট? 

( ) HOCI 

(খ্) H₂SO₄ 

(গ) HCIO4 

(ঘ) H2S2O7 

১৭। 

A    

D  F 

E  S Q 

 

[ A, D, E এবং Q প্রেী ী অশথ ণ বযবহৃে ] 

উদ্দীপশ র সমৌলগুশলার মশধয- 

i. A-এর আয়নী রর্ শষ্ক্রি D অশপো  ম 

ii. D-এর পারমার্বব  আ ার Q অশপো সোট 

iii. E, D অশপো অবধ ের েষ্ক্রিয় 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii 

(খ্) ii ও iii 

(গ) i ও iii 

(ঘ) i, ii ও iii 

          250 ml দ্রবশর্ 4.9g খ্াবার লবর্ দ্রবীৈূে  রা হল। 

উদ্দীপশ র আশলাশ  ১৮ ও ১৯ নং প্রশের উত্তর দাও: 

১৮। দ্রবর্টটর সমালাবরটট  ে? 

( ) 1.78 M 

(খ্) 0.49 M 

(গ) 0.33 M 

(ঘ) 0.21 M 

১৯। দ্রবর্টটশে আরও  েগ্রাম লবর্ স াগ  রশল ো-সেবম 

সমালার দ্রবশর্ পবরর্ে হশব? 

( ) 2.41 

(খ্) 3.43 

(গ) 4.9 

(ঘ) 7.3 
 

২০। সমাশম স ান উপাদান সমৌলটট উপবস্থে? 

( ) সিাবরন 

(খ্) হাইশরাশজন 

(গ) অষ্ক্রিশজন 

(ঘ) নাইশট্রাশজন 

২১। স ানটট োপ বদশল  টঠন অবস্থা সথশ  েরােবর বাশে 

পবরর্ে হয়? 

( ) C6H6 

(খ্) C6H12O6 

(গ) C10H16O 

(ঘ) C12H22O11 

২২। ১টট ইশল ট্রশনর ৈর  ে? 

( ) 1.673 × 10-24g 

(খ্) 1.60 x 10-19g 

(গ) 1.675 × 10-24g 

(ঘ) 9.11 x 10-28g 

২৩। আয়ন গঠশনর েময় পটাবশয়াম স ান সমৌশলর 

ইশল ট্রন ববনযাে লাৈ  শর? 

( ) Ar 

(খ্) Cr 

(গ) Kr 

(ঘ) Sr 

২৪। স ানটট নন সরডি ববষ্ক্রিয়া? 

( ) Zn (s)+H₂SO₄(l) → ZnSO4(aq)+H2(g) 

(খ্) 2FeCl2(aq) + Cl2(g) → 2FeCl3(aq) 

(গ) Mg(s) +2O2(g) → 2MgO(g) 

(ঘ) NaCl (aq) + AgNO3(aq) → AgCl(s) + NaNO3(aq) 

২৫। 24 পারমার্বব  েংখ্যা বববশষ্ট সমৌলটটর অবস্থান 

প ণায় োরবর্র স ান গররুশপ? 

( ) 6 

(গ) 10 

(খ্) ৪ 

(ঘ) 12 

Gr-1 
 

Gr-16 
 

Gr-17 
 


